



Gemeinde Grävenwiesbach

Gemeindevertretung

Grävenwiesbach, 06.04.2022

NIEDERSCHRIFT

der 8. Sitzung der Gemeindevertretung
am Dienstag, 05.04.2022, 19:25 Uhr bis 20:24 Uhr
im DGH großer Saal, Weilerweg 1, 61279 Grävenwiesbach des Dorfgemeinschaftshauses Hundstadt

Anwesenheiten

Vorsitz:

Book, Winfried (CDU)

Anwesend:

Berger, Florian (SPD)
Bierwirtz, Bernd (FWG)
Dr. Braun, Karsten (FWG)
Butz, Reiner (SPD)
Fangmann, Laurenz (UB)
Grünwald, Markus (CDU)
Haas, Sybille (GRÜNE)
Hammel von, Stephan (GRÜNE)
Lauth, Barbara (FWG)
Lehr, Alexander (FWG)
Pauls, Achim (CDU)
Pauy, Michael (CDU)
Radu, Alexander (FWG)
Schiffer, Mikula (GRÜNE)
Schreier, Stefan (UB)
Solz, Kurt (FWG)
Sorg-Meghawry, Daniela (FWG)
Stahl, Tobias (CDU)
Stöckmann, Tobias (CDU)
Tramnitz, Christian (GRÜNE)
Wade, David (SPD)

Entschuldigt fehlten:

Kaduk, Lauritz (UB)

Vom Gemeindevorstand waren anwesend:

Seel, Roland
Heider, Timo (CDU)
Klimt, Karin (UB)
Lohnstein, Dietmar (FWG)
Stöckmann, Lothar (CDU)

Vom Gemeindevorstand entschuldigt fehlten:

Radu, Heinz (FWG)
Friedrich, Armin (FWG)
Scheidler, Hansjörg (GRÜNE)
Wauch, Sebastian (SPD)

Von der Verwaltung waren anwesend:

Lippe, Maximilian

Gäste:

Hellmann, Hans-Hürgen
Moses, Rudolf
Hentschel, Dirk
Koch, Bianka
Book, Jannik

Sitzungsverlauf

Vorsitzender der Gemeindevertretung Winfried Book eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung um 19:25 Uhr und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt und das Gremium beschlussfähig ist.

öffentlicher Sitzungsteil

Teil AA

I. Ehrung verdienter Vereinsmitglieder ab 19:15 Uhr

Der Gemeindevorstand hat in seiner Sitzung am 23.11.2021 beschlossen, folgende Personen die Ehrennadel der Gemeinde Grävenwiesbach zu verleihen:

TSV 08 Grävenwiesbach e. V.	Jannik Book
Freiwillige Feuerwehr Heinzenberg e. V.	Rudolf Moses Michael Moses
FC Laubach e. V.	Bianka Koch
Freiwillige Feuerwehr Laubach e. V.	Alexander Wick Laura Born

Vorsitzender Book hebt das große und außergewöhnliche ehrenamtliche Engagement der Personen hervor und bedankt sich im Namen der gesamten GVER für die geleistete Arbeit.

Die Ehrung wird durch den Vorsitzenden Book und Herrn BGM Seel durchgeführt.

Teil A - Einwände gegen Niederschriften, Mitteilungen und Anfragen

1. Einwände gegen die Niederschrift von der 7. Sitzung am 08.02.2022

Keine.

2. Mitteilungen

2.1 des Vorsitzenden der Gemeindevertretung

Vors. Book teilt folgendes mit:

- Am 23.02.22 fand eine Ältestenratsitzung statt. Der vorläufige Sitzungsplan ist angenommen und beschlossen worden. Des Weiteren wurden über Anträge gemäß der Geschäftsordnung beraten sowie die Termine zur Durchführung einer Präsenzschiulung durch den HVSV zum Thema Kommunalrecht für Mandatsträger*Innen beschlossen.
- Am 02.07.2022 findet die Jubiläumsfeier der Gemeinde Grävenwiesbach auf dem Wuenheimer Platz statt.
- Das Fachseminar zum Thema Kommunalrecht findet am 26.04.22 im DGH Hundstadt statt.
- Wichtig, bei allen Updates müssen sehr zeitnah die Sicherheitsupdates durchgeführt werden.

2.2	der Ausschussvorsitzenden
------------	----------------------------------

a) HFA, Vors. Herr Stahl:

Die Sitzung des HFA fand am 24.03.22 zu den heutigen Tagesordnungspunkten Teil C 1 und 2 statt. Der Bericht erfolgt beim jeweiligen TOP.

Im Vorfeld der heutigen Sitzung fand eine Sitzung des HFA zum Thema Kommunalkredit statt.

b) BSPA, Vors. Herr Dr. Braun

Am 23.03.22 fand eine Sitzung des BSPA statt. Themen waren die Fortschritte der einzelnen und geplanten Baumaßnahmen im Gemeindegebiet.

c) ULFA, Vors. Herr Solz:

Es fand keine Sitzung statt.

d) JSKSA, Vors. Herr Stöckmann:

Es fand keine Sitzung statt.

2.3	der Vertreter in den Verbänden
------------	---------------------------------------

a) Verbandskammer des Regionalverbandes Frankfurt/RheinMain, Herr BGM Seel:

Die Sitzung fand am 24.02.22 statt. Die Änderungen des regionalen Flächennutzungsplanes war einziger TOP.

b) Abwasserverband Oberes Weiltal, Beig. L. Stöckmann:

Es fand keine Sitzung statt.

c) Verkehrsverband Hochtaunus, GV Stahl:

Es fand keine Sitzung statt.

d) Verbandsversammlung der ekom21/KGRZ Hessen, Hr. BGM Seel:

Es fand keine Sitzung statt.

a)	Verbandskammer des Regionalverbandes FrankfurtRheinMain
-----------	--

b)	Abwasserverband Oberes Weiltal
-----------	---------------------------------------

c)	Verkehrsverband Hochtaunus
-----------	-----------------------------------

d)	Verbandsversammlung der ekom21/KGRZ Hessen
-----------	---

2.4	des Gemeindevorstandes
------------	-------------------------------

Herr BGM Seel teilt folgendes mit:

a) Corona: Seit Beginn der Coronapandemie im Jahr 2020 haben sich insgesamt 1069 Personen mit dem Virus infiziert.

b) Die Gründung der Stromnetzgesellschaft erfolgte zum 01.04.22. Die zusätzlichen Mittel zum Ankauf des Stromnetzes in Höhe von 50.000€ wurden aus dem vorhanden Kapitalstock entnommen.

- c) Verbundleitung HB Hasselborner Str.: Die Leitung ist verlegt worden. Die Anschlussarbeiten erfolgen nun.
- d) Die alte Stollenleitung aus dem Jahr 1914 wird mittels des Pfluges neu „einepflügt“. Die Anschlüsse werden danach zeitnah angeschlossen.
- e) Die Brunnenbohrungen starten nach Ostern.
- f) Wasserversorgung Usinger Land und vorderer Taunus: Mittels Fördermittel des Landes Hessen, welche eine Förderquote von 80% hat, sollen Konzepte zur Sicherstellung der Wasserversorgungsstrategie erstellt werden.
- g) Leader-Projekt: Es fanden bereits zwei Workshops der Projektgruppe statt. Die Teilnehmerzahl lag bei ca. 40-50 Personen. Mitte Mai findet eine Abschlussveranstaltung statt. Dann wird der gesamte Prozess zusammengefasst, dies stellt die Grundlage für den Antrag auf Anerkennung als Leader-Region dar.
- h) Krieg in der Ukraine: Zugzwang für alle Kommunen. Geflüchtete Personen müssen untergebracht werden. Alle Gemeinden müssen Wohnraum schaffen. Die Bereitschaft der Bevölkerung zur Hilfe ist in Grävenwiesbach sehr hoch. Ein ähnliches Bild zeichnet sich in Neu-Anspach und Glashüttenab. Weitere Möglichkeiten Wohnraum zu schaffen, bietet sich eventuell in den Wohngebäuden der Firma Schätzle. Die Anmietung der Wohnung soll durch den Hochtaunuskreis erfolgen. Auf Initiative von Jan Drumla und Andreas Romahn fand gestern Abend ein Treffen mit gemeinsam mit Vertretern der Kirche und den Ortsvorstehern statt. Des Weiteren haben zahlreiche Privatpersonen an diesem Treffen teilgenommen um ein Hilfsnetzwerk für die Geflüchteten zu organisieren. Das nächste des Netzwerkes soll im Mai stattfinden.
- i) Seit dem Jahr 2021 wird gemeinsam mit dem Hochtaunuskreis ein Frühbetreuungsangebot an der Grundschule angeboten. Der GVOR hat entschieden, dass Angebot fortzuführen. Dies soll in der Sitzung der GVER im Mai zur Beschlussfassung kommen.
- j) IG Sportplatz Naunstadt: Es erfolgte eine Anfrage beim Kreis, ob es möglich ist, außerhalb vom Bau-recht einzelne Projekte direkt umsetzen zu können. Aus Sicht des Kreises sollte eine förmliche Bauvor-anfrage gestellt werden.
- k) Am 26.05.22 findet der Tag der offenen Tür der FFW Hundstadt statt. Der Anbau des Gerätehauses sowie das neue Mannschaftstransportfahrzeug sollen ebenfalls offiziell eröffnet bzw. in Betrieb genommen werden.
- l) Die Jubiläumsfeier anlässlich zahlreicher Jubiläen im Gemeindegebiet findet am 02.07.22. Es wurde zur Vorbereitung der Feier eine kleine Arbeitsgruppe unter Leitung von Hr. Bullmann gegründet. Die Feier soll unter dem Motto, „Tag der Begegnung“ stattfinden.
- m) Projekt Glasfaserausbau: Der Projektstart ist gut angelaufen. Aktueller Stand: ca. 19%.
- n) Altes TSF der FFW Laubach sollte einschließlich der kompletten Beladung als Spende in die Ukraine gehen. Das Fahrzeug wurde vergangenen Freitag ausgeliefert und befindet sich derzeit auf den Weg in die Ukraine. Von einer Versteigerung über die Onlineplattform des Zolls wurde abgesehen.

3.	Anfragen
-----------	-----------------

Anfrage gem. § 16 Abs. 1 der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung, hier Arbeitsvolumen im Jugendhaus von Sozialpädagog:innen / -arbeiter:innen sowie Übungsleiter:innen und Aushilfen in den Pandemie-Jahren 2020-2022 der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN.

BGM Seel: Anfrage wurde an VzF weitergeleitet. Beantwortung steht derzeit noch aus.

GV Wade: Im November 2020 haben wir eine Anfrage zum Thema Kastanien gestellt. Die schriftliche Beantwortung einer Frage steht derzeit noch aus. Des Weiteren steht die Beantwortung einer Anfrage aus dem Februar 2021, welche im August 2021 innerhalb des GVOR beantwortet wurde, noch aus. Die Antwort des GVOR wurde den Mitgliedern der GVER noch nicht zugestellt.

BGM Seel: Die Unterlagen werden als Anlage zur nächsten Sitzung der GVER beigefügt.

Teil B – Beschlussfassung ohne Aussprache	
--	--

.	Teil C – Beratung und Beschlussfassung mit Aussprache
---	--

1.	Anpassung der Abfallentsorgung für das Seniorenwohnheim „Residenz Wiesinbach“ sowie Artikeländerungssatzung der Abfallsatzung (AbfS)	VL-32/2022 3. Ergänzung
-----------	---	------------------------------------

HFA Vors. GV Stahl: Der HFA hat sich am 24.03.22 mit dieser Vorlage befasst. Die vorhandenen Restmüllbehälter sind nicht auskömmlich. Der GVOR soll für die kommende Abrechnungsperiode mit dem Anschlussnehmer eine dauerhafte Lösung für die Abfallproblematik zu finden, so dass es künftig keiner gesonderten Vereinbarungen für eine verursachungsgerechte Kostenverteilung bedarf.

Der Beschluss im HFA am 24.03.22 war einstimmig.

Beschluss:

1. Die Gemeindevertretung stimmt dem Abschluss einer Vereinbarung zu Zwischenleerungen im Bereich der Restmüllgefäße mit einem Gefäßvolumen von 1,1 m³ mit der „Bördner Städtereinigung GmbH“ und dem Seniorenwohnheim „Residenz Wiesinbach“ zu und beauftragt die Verwaltung mit der vertragsrechtlichen Umsetzung der Regelungsinhalte gemäß Sachbericht zwischen dem Entsorgungsunternehmen und dem Anschlusspflichtigen oder sonstigen Abfallerzeugers/-besitzer.
2. Die Gemeindevertretung beschließt die sich in der vorliegenden Fassung ergebende Artikeländerungssatzung zur Abfallsatzung (AbfS) der Gemeinde Grävenwiesbach.
3. Die Gemeindevertretung bittet den Gemeindevorstand, für die kommende Abrechnungsperiode mit dem Anschlussnehmer eine dauerhafte Lösung für die Abfallproblematik zu finden, so dass es künftig keiner gesonderten Vereinbarungen für eine verursachungsgerechte Kostenverteilung bedarf.

Abstimmungsergebnis:

Ja		Nein		Enthaltungen		Einstimmig	X	zurückgestellt	
----	--	------	--	--------------	--	------------	---	----------------	--

2.	Einführung Wiederkehrende Straßenbeiträge sowie satzungsrechtliche Umsetzung zur Erhebung wiederkehrender Straßenbeiträge (WStrBS)	VL-5/2022 2. Ergänzung
-----------	---	-----------------------------------

HFA Vors. GV Stahl: Am 24.03.2022 fand eine Diskussion gemeinsam mit Herrn Becker von der Beratungsfirma zu dieser Vorlage statt. Die Verfahrensweise sowie die komplexe Thematik wurden ausführlich besprochen.

Der Beschluss wurde vorbehaltlich einer Fraktion einstimmig angenommen.

GV Wade: Nach einer Fraktionsinternen Abstimmung wird die SPD-Fraktion heute mehrheitlich der Beschlussvorlage zustimmen.

Beschluss:

1. Die Gemeindevertretung nimmt den Entwurf der Satzung zu den Wiederkehrenden Straßenbeiträgen zustimmend zur Kenntnis. Die Satzung tritt am Tag nach ihrer amtlichen Bekanntmachung in Kraft.
2. Die Gemeindevertretung bittet den Gemeindevorstand, die Bürger zeitnah über die grundlegenden Änderungen (z.B. in Form eines Infoflyers) in Bezug auf die Umstellung der Beitragsveranlagung zu informieren. Soweit Maßnahmen in einzelnen Abrechnungsgebieten geplant sind, empfiehlt die Gemeindevertretung ortsteilbezogene Bürgerversammlungen durchzuführen.

Abstimmungsergebnis:

Ja	21	Nein	1	Enthaltungen		Einstimmig		zurückgestellt	
----	----	------	---	--------------	--	------------	--	----------------	--

3.	Anträge der Fraktionen
3.1	Antrag der Fraktionen FWG, CDU, Bündnis90/Die Grünen und SPD hier: Ausbau der erneuerbaren Energien zur Steigerung der Versorgungssicherheit

GV Tramnitz, GV Fangmann, GV Dr. Braun, GV Wade, GV Solz mit Wortbeiträgen.

GV Fangmann: Die UB: ist nicht am Antrag beteiligt, dies ist bedingt durch Punkt 2 des Beschlussvorschlages. Der Antrag wird aber trotzdem unterstützt.

Alle Gemeindevertreter heben die Bedeutung und zugleich die Chance für die Gemeinde Grävenwiesbach dieses Antrags hervor.

Beschluss:

Der Gemeindevorstand wird gebeten, bei den zuständigen Genehmigungsbehörden zu prüfen, ob in Anbetracht der derzeit stark angestiegenen Energiepreise und Versorgungsunsicherheiten

- 1) ein beschleunigter Genehmigungsverfahren für die bereits von der Gemeindevertretung beschlossenen Vorhaben (Nachverdichtung Siegfriedeiche, Neuanlagen Hoheforst) realisierbar wäre
- 2) weitere Windkraftanlagen außerhalb von Vorrangflächen des Teilplan erneuerbare Energien (TPEE) des regionalen Flächennutzungsplans (RegFNP) auf Gemeindegebiet ggf. mit Ausnahmeantrag genehmigungsfähig wären. Als konkrete Beispiele würden sich dafür Flächen anbieten, die bereits in früheren Entwürfen oder Diskussionen eingeplant waren, dann aber aufgrund der inzwischen geänderten Beschlusslage in der Gemeindevertretung (Beispiel Kaiserlai) oder, inzwischen ebenfalls geänderten, artenschutzrechtlichen Einschränkungen (Beispiel Markwald) nicht realisierbar waren.

Ebenfalls wird der Gemeindevorstand gebeten, zu prüfen, ob es Interesse von Investoren an dem Aufbau von Speicheranlagen auf Gemeindegebiet gibt. Darüber hinaus soll geprüft werden, ob gemeindliche Dachflächen, wo eine konkrete Eigenbebauung nachzeitigem Haushaltsstand nicht finanzierbar ist, für den Photovoltaik-Betrieb durch Vermietung, Verpachtung oder ähnliche Geschäftsmodelle zur Verfügung gestellt werden können. Dabei wären insbesondere Geschäftsmodelle zu bevorzugen, bei denen eine Beteiligung der Grävenwiesbacher Bürgerinnen und Bürger möglich ist.

Abstimmungsergebnis:

Ja		Nein		Enthaltungen		Einstimmig	X	zurückgestellt	
----	--	------	--	--------------	--	------------	---	----------------	--

nicht-öffentlicher Sitzungsteil

Vorsitzender der Gemeindevertretung Winfried Book schließt die Sitzung der Gemeindevertretung um 20:24 Uhr und bedankt sich bei den Anwesenden für Ihre Teilnahme.

Winfried Book
(Vorsitzender der Gemeindevertretung)

Maximilian Lippe
(Schriftführer)